《13*胡萝卜先生的长胡子》导学案

牟定县茅阳第一小学    三（4）班    张玉美

一、学习目标

1.会认“萝、卜”等5个生字。

2.能一边读一边预测故事的内容。

3.培养根据故事情节进行想象，续编故事的能力。

二、教学重点

1.会认“萝、卜”等5个生字。

2.能一边读一边预测故事的内容。

三、教学难点

培养根据故事情节进行想象，续编故事的能力。

教学过程

（一）复习预测的方法
(二)画图导入

1、教师在黑板上画长长的曲线,让学生猜猜老师画的是什么?并说说预测的依据。

2、通过学生的预测,教师告诉学生老师画的是一根飘在风中的长胡子,你们猜猜是谁的长胡子?从而引出胡萝卜先生,相机教学“胡萝卜”的读音,引出课题。

(三)作者简介

1.作家名片：王一梅，1970年出生，中国作家协会会员。
主要作品：《抽屉里的小纸人》《书本里的蚂蚁》《住在楼上的猫》等。 
2.猜猜老师给大家介绍作者的目的是什么？

（四）课件出示学习目标，并给学生解读学习目标,牢记目标

（五）课件出示预习导学。

1、把下列词语读通顺。
发愁　浓密　近视　沾到　继续　街口　风筝　 
牢固  晾晒　尿布　飘动　胡萝卜　匆匆忙忙
2、看了题目《胡萝卜先生的长胡子》后，猜猜会写些什么？ 
3、学生检查预习、教师巡视。
要求：（1）在小组内检查、小组长汇报组内同学完成情况，交流预习成果。

（2）不懂的可以向其他同学或老师请教。

 4、检查释疑。

  词语:个别举手读，以小组为单位，开火车读。

（六）合作探究

活动一：学习生字。

小组合作学习：“萝 、卜、愁、沾、晾”5个生字
学法指导：先独立思考，自学生字，再在小组内交流怎样记住生字，最后选出代表展示。 

（七）展示交流。

1、学生先自学生字,再在小组里交流学习生字的多种方法。小组记录员做好记录。

2、全班交流。

3、识字游戏。

(八)课文解读

1、读课题，学生预测课文内容。

2、学习第一自然段。

（1）读第一自然段，思考：胡萝卜先生怎么了？为什么发愁？为什么会为胡子发愁？

（2）、胡萝卜先生的胡子的生长能力也太强了，引导学生有感情地朗读第一自然段。

（3）生预测：胡萝卜先生的胡子是刮还是留呢？

3、学习第二自然段。 

   （1）引读第二自然段的第一句话。胡萝卜先生是怎样刮胡子的？“匆匆忙忙”是什么意思？

   （2）预测：“匆匆忙忙”会发生什么呢？

   过渡语：走进课文，验证一下大家的预测是否与课文一致。

（3）出示第二自然段的后面的课文内容，并指名学生读。漏刮一根胡子的原因是什么？

（4）天天为胡子发愁的胡萝卜先生，这根胡子上还沾了甜甜的果酱，预测：接下来会发生哪些神奇的事呢？你预测的依据是什么？从而引导学生有感情地读课文。

过渡语：我们来看一看：故事有没有按照我们预测的发展呢？

4、学习课文第3自然段。

（1）读课文内容，思考：胡萝卜先生的胡子有多长？相机引导朗读，把胡子一步一步，一点一点变长，把这种神奇读出来。

（2）你知道胡子有多长了吗？你又是怎么知道的？引导讲解关联词“只要……就……”。

(3)预测：沾了果酱的胡子长长了，长长的胡子会怎么样？

过渡：长长的胡子到底是带来麻烦还是帮助别人呢？

5、学习第4至6自然段。

（1）读第4自然段，思考：胡萝卜先生遇到谁？小男孩在干什么？他遇到什么困难？

（2）小男孩会不会用胡子作风筝线呢？请大家读5、6自然段，小男孩说了什么？又做了什么？分角色读说的和做的，小男孩为什么一下子就想到用胡子作风筝线？

6、学习第7、8自然段。

(1)胡萝卜先生帮完小男孩，他又继续往前走，他将遇到谁？鸟太太又遇到什么困难？

（2）课文后面的省略号是什么意思？那我们得帮帮作者把鸟太太的故事说完整。预测：接下来会发生什么?鸟太太会说些什么？做些什么？

7、“胡萝卜先生的胡子刚好在风里飘动着。”这句话在文中出现了几次，有什么作用？ 
（九）合作探究

活动二：智慧大比拼

1、开动脑筋想一想：胡萝卜先生还会遇到谁？他的胡子还可以帮助谁？ 

2、展示交流
（十）导学测评

1、填一填。 
（    ）的胡子
（    ）的果酱 
（    ）的绳子 
2、读读下面这些文章或书的题目，猜猜里面可能写了《躲猫猫大王》  《夏洛的网》  《帽子的秘密》
《柔软的阳光 》  《团圆》  《小灵通漫游未来

(十一)谈谈本节课的收获。

（十二）板书设计：

13*胡萝卜先生的长胡子

小男孩→替代风筝线

胡萝卜先生                                 帮助别人
的长胡子        鸟太太→替代绳子晾尿布     
……
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